

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 360 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Asiguraţi, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Pretinia cehoslovacă-română

Un schimb de scrisori între Preşedintele P. N.-Ţ. Dr. I. Maniu şi ministrul Dr. M. Hodza.

Marele ziar cehoslovac „Prager Presse” publică la loc de frunte în nr-ul care ne-a sosit azi (Nrul 169 din 19 Iunie 1928) următorul schimb de scrisori, pe care le traducem din cuvânt în cuvânt:

Praga, 18 Iunie. In ultimele zile Preşedintele P. N.-Ţ. deputatul Dr. I. Maniu a adresat ministrului Dr. Milan Hodza, în amintirea manifestărilor din Praga ale Partidului republican cehoslovac, următoarea scrisoare:

Domnule Ministru şi stimate amice!

Delegaţii români ai Partidului Naţional-Tărănesc mi-au raportat după întoarcerea lor dela Praga, unde au luat parte la lucrările biroului agrar internaţional şi la manifestările Partidului republican cehoslovac, despre extrem de amicala primire, de care s'au împărtăşit atât din partea guvernului cât şi a Partidului agrar cehoslovac. Mă folosesc de prilejul întoarcerii prietenilor mei la Bucureşti, pentru a te ruga, să binevoieşti a transmite d-lui Preşedinte al Republicii şi d-lui Prim-ministru profunda mulţumită a Partidului meu pentru primirea făcută la Praga.

Prietinii mei au sosit din Praga cu impresii neuitate, au constatat progresul statului Vostru, forţa Partidului agrar şi succesele lui măreţe şi s'au convins de identitatea deplină a sentimentelor şi intereselor ambelor noastre state şi partide, recunoscând ce influinţă mare poate avea o strânsă solidaritate asupra ambelor noastre state ca şi asupra ideilor păcii şi ale democraţiei pe cari noi le prezentăm.

In amintirea trecutului nostru comun, a nădejzilor, a luptelor şi în conştiinţa, că Tu eşti unul dintre creatorii principali ai operei, care se înfăptuieşte cu tenacitate şi cu chibzuire spre binele Patriei şi Partidului tău, nu pot încheia aceste rânduri altfel decât asigurându-Te în numele Partidului meu şi în numele mea de mulţumita mea cordială şi neschimbata mea prietenie.

(ss) Maniu,  
Preşedintele  
Partidului Naţional-Tărănesc.

Ministrul dr. Hodza a răspuns la această scrisoare:

Dle Preşedinte şi iubite amice!

At fost atât de amabil şi mi-ai cerut să mă fac interpretul sentimentelor Tale şi ale Partidului Tău la Preşedintele nostru şi la Premierul, cu prilejul vizitei Partidului vostru la Praga şi a participării lor la mani-

festăţiunea noastră târ-nească. Mai rar mi s'a dat să am o miştune atât de dragă şi rară. Am îndeplinit-o în amintirea prezentei prietenilor tăi, dar şi în amintirea acelei colaborări, care a fost şi va rămâne unul din cele mai frumoase capitole în istoria politică a ambelor noastre popoare. Despre această etapă istorică putem spune: quorum pars fuimus.

Colaborarea noastră în statul ungar n-a fost o colaborare obişnuită, ci o alianţă de prietenie, plină de entuziasm, curaj şi gata de jertfă şi muncă pentru fintele şi idealurile noastre comune. Eu cred că sunt puţine cazuri de intimitate şi sinceritate absolută în colaborarea politică, precum am dat noi dovadă. Ne-a fost dat să ajungem cel mai înalt ţel, pe care şi-l pot pune reprezentanţii ai naţiunilor oprimate. Acest succes însă deobid. Sunt convins că interesele statelor noastre libere au nevoie pe toate terenele de-o atât de profundă şi indisolubilă colaborare precum a fost aceea care ne-a legat când ne-am dat pentru liberarea popoarelor noastre. Organizaţiile politice ale poroaietii rurale ale ambelor noastre naţiuni au primit şi aprofundat solidaritatea noastră. Ele dau politicii noastre externe oficiale o bază atât de puternică încât nici o altă combinaţie politică internaţională nu se poate lăuda cu o bază similară.

Ţie şi prietenilor Ţiei le mulţumesc pentru participarea la manifestările noastre, cari au contribuit în mare măsură la cordialitatea şi intensitatea raporturilor noastre şi de care statele noastre nu se pot lipsi în nici un caz în lupta contra tuturor celor ce ne învidiază libertatea noastră şi cari duşmănesc democraţia agrară în Europa centrală. Ţie şi întregii democraţii agrare a nobilului popor românesc le trimit pentru exprimarea prieteniei tale mulţumite cordiale atât în numele meu cât şi în numele democraţiei agrare cehoslovace.

(ss) Milan Hodza.

Importanţa schimbului de scrisori între preşedintele P. N.-Ţ. d-l Iuliu Maniu şi între ministrul dr. Milan Hodza nu poate scăpa nimănui din vedere. Doi vechi luptători pentru întronarea legalităţii şi a democraţiei, încă de pe timpul opresorilor seculari, se întâlnesc după eliberarea popoarelor

lor, în a căror frunte au luptat, în aceleaşi sentimente şi convingeri.

Luptătorul şi deputatul slovac de pe vremuri dr. Milan Hodza este de-un şir lung de ani ministru în ţara înfăptuită prin sforţările sale şi prin jertfele aduse de poporul slovac, eliberat din cătuşele sbirilor de odinioară.

Peste Iuliu Maniu, care a prezidat lupta naţionalităţilor oprimate din Ungaria, din care s'a născut întregirea neamurilor, oligarhia fanariotă trece la ordinea zilei...

Milan Hodza este ridicat în slavă şi înălţat la cele mai mari onoruri cetăţeneşti de poporul său — Iuliu Maniu este surghiunit şi ostracizat...

Milan Hodza este ministru în ţara sa — Iuliu Maniu stă pe pragul Jilavei...

Câtă deosebire, câtă ruşine şi câtă bătaie de joc!

## Tot Partidul Naţional-Tărănesc e de vină!

In faţa conferinţei Micei Infelegeri şi a presei acestia, conferinţe cari au loc la Bucureşti, oficiosul guvernului pare îngrijorat. Işi dă sama că reprezentanţii ţărilor streine, cari ne vizitează din acest prilej ţara, au ocazie să vadă să constate şi să se convingă în persoană de situaţii, cari nu, fac cinste guvernului ţării noastre.

Ca de obicei, oficiosul guvernului, ceută deci să arate cu degetul spre Partidul Naţional-Tărănesc, făcându-l răspunzător de impresiile pe cari oaspeţii streini le vor culege în decursul vizitei ce ne fac.

E şi natural, guvernul e mai nevinovat decât un mieluşel. E bun, înţelegător, îngăduitor şi iubit de popor. Dar Partidul Naţional-Tărănesc îi încurcă treburile. Acesta încarcă impozite şi biruri pe spatetele încovoiate de mizerie ale cetăţenilor. Acesta jefueşte şi prădează banul statului. Terorizează ţara cu ajutorul jandarmilor şi al organelor administrative, iar gura presei o infundă cu căluşul cenzurii.

Aceasta ar vrea să fie situaţia după articolul vizat al „Viitorului”, care are tupeul să afirme că „Partidul Naţional-Tărănesc nu s-a dat în lături dela organizarea unei așa zise manifestaţiuni a presei”.

Aşa afirmă oficiosul guvernului, când negru pe alb hotărârea ziaristilor de a nu participa la banchetele şi recepţiile oficiale date din prilejul amintitei conferinţe, spune categoric: „Comitetul de acţiune, însărcinat de adunarea generală a ziaristilor să lupte pentru des-

O chestie de onoare pentru Braşoveni.

## O cetate culturală

Biroul comitetului jud. al „Astrei-Braşov” a adresat prefectului judeţului d. V. Mateescu, preşedintelui Consiliului judeţean general i. r. Băncilă şi Delegaţiunii permanente a Consiliului judeţean, în ajunul şedinţei de Luni, 25 Iunie, a Consiliului judeţean următoarea cerere, asupra căreia vom reveni în nr-ul viitor:

Azi, când cartea românească, în loc să se ieftinească, se scumpeşte zi de zi,

Când pasionaţii cetitori de odinioară devin tot mai indiferenţi faţă de producţia ştiinţifică şi literară românească, datorită în bună parte, insuficienţei mijloacelor materiale de care dispun,

Când, vorbind de idealismul generaţiilor tinere, nu te mai gândeşti decât la generaţiile trecute, — înfiinţarea unei Biblioteci publice, nu numai la sale ci şi la oraşe, devine o necesitate imperativă, mai ales în centrele unde elementul românesc trebuie să susţină con-

curenţa culturilor minoritare mai înaintate.

Braşovul, deşi cu frumoase tradiţii culturale, — o spunem ruşinaţi, — n'are nici azi o bibliotecă publică, nici un muzeu românesc.

Despărământul Braşov al „Astrei”, dându-şi seama de importanţa acestor doi factori în stimularea energiilor noastre culturale, care, dacă nu azi măcar mâine, vor trebui să ne asigure înălţimea în concurenţa ce se dă aici, pe toate terenele, între stăpânitorii de ieri şi cei de azi, şi-a propus să nu se odihnească, până ce nu va vedea împlinite aceste două vechi şi atât de simţite lacune ale vieţii noastre culturale:

O Bibliotecă publică, amenajată în așa fel încât să fie într-adevăr un punct de atracţie pentru publicul românesc şi în acelaşi timp, o bibliotecă de studii, centralizând aici toate documentele, manuscrisele, cărţile vechi etc., aparţinătoare trecutului atât de însemnat al acestui oraş.

Un muzeu al „Ţării Bârsei”, în care să se strângă, tot ce a mai rămas neînstrăinat din titlurile noastre de mândrie naţională.

Inceputul s'a făcut şi rezultatele au întrecut cu mult aşteptările cele mai optimiste. Biblioteca, cu cele peste 10.000 (zece mii) volume se poate deschide oricând într-un local care ar corespunde cerinţelor unei biblioteci publice. Dar tocmai acest local ne lipsăşte.

Pentru soluţionarea acestei chestiuni ne adresăm D-vo.

În Braşov există, pe Bulevardul Ferdinand, o casă, proprietatea judeţului, (fostă casa Baulescu).

Atenţia întregului Comitet al „Astrei” s'a oprit asupra acestui imobil, întrucât reprezintă din toate punctele de vedere, cel mai potrivit sediu pentru Despărământul Braşov al „Astrei”, putând forma aici o adevărată Cetate Culturală. Situată în centru, având parter şi etaj, înconjurată de o grădină, ar fi idealul unui local pentru o bibliotecă publică şi un muzeu naţional-regional.

Ideia obţinerii acestui imobil pe seama Desp. nostru o credem uşor realizabilă întrucât, sunt ani de când d-nii Prefecţi care s'au succedat sub diferitele guverne, nu mai locuiesc în această casă, actualmente fiind închiriată Consilieratului Agricol, care, dat fiind numărul redus de birouri pe care le are, foarte uşor s'ar putea instala într'alt loc.

Comitetul Despărământului „Astra” Braşov, cunoscând interesul pe care, ca bun Român, îl purtaşi instituţiunilor noastre de cultură, vă roagă insistent să contribuiţi prin deplina înţelegere pe care o aveţi pentru scopurile noastre formulate în această rugare, la soluţionarea

Drept de vot femeilor. Din Londra se anunţă: Camera lorilor a votat după a treia cetire proiectul de lege, votat de Camera Comunelor, prin care se dă femeilor cari au vârsta de 21 de ani, dreptul de vot în aceleaşi condiţiuni ca şi bărbaţilor. Proiectul de lege a fost votat fără discuţie. Fiind votat şi de Camera Lorilor, proiectul de mai sus capătă caracterul de lege în mod definitiv.

cât mai urgentă a cererii noastre, din partea județului Brașov.

Mâna de ajutor pe care ne-ați da-o acum, ar fi, pe lângă asigurarea recunoștinței Brașovului românesc întreg, și un stimulent pentru dublarea muncii desinteresate ce se depune pentru înjghebarea neprețuitului focar de cultură pe care-l reprezintă o bibliotecă publică, într'un oraș înzestrat cu atâtea biblioteci minoritare.

Fiind convinși că vă vom avea alături în lupta noastră de îndrumare a elementului românesc spre adevărata cultură;

Vă rugăm să primiți, asigurarea deosebitei noastre stime.

P. președinte: Dr. N. Căltman  
Secretar: I. Colan.

## Lupta contra bisericii în Rusia sovietică

„Inamicul viu” așa numește presa sovietică biserica pravoslavă, care în ultimul timp, după perioada îndelungatei depresiuni, a început să ocupe un loc important în viața rusească.

„Izvestia” din Moscova publică o corespondență din Kiev, din care denotă temeri serioase față de activitatea clerului din Ucraina. La Kiev s'a deschis nu demult o școală superioară teologică despre a cărei activitate corespondența „Izvestiei” spune următoarele:

Ea este o universitate preoțească, care trimite în fiecare an noi preoți calificați pentru a lupta cu „Politprosvet”. Politprosvet este o organizație sovietică pentru răspândirea literaturii comuniste. La școala teologică din Kiev învață deocamdată 50 studenți. Ea are 2 cursuri: primul și pregătitor. La această școală se primesc numai absolvenții școlii secundare, cari dacă n'au urmat religia trebuie să treacă întâu cursul pregătitor. Printre studenți se află și oameni în vârstă de 40—45 ani iar după naționalitate sunt ruși, ucrainieni și beloruși, ceea ce înseamnă că această școală nu e numai ucrainiană. Printre studenți se cultivă ura deși în mod foarte ascuns contra ordinii existente.

În afară de obiectele studiului școala a organizat și discuții

religioase. Ea este întreținută de mijloace particulare și donațiuni din partea organizațiilor bisericesti ale credincioșilor.

Unul din studenții acestei școli a declarat corespondentului „Izvestiei” următoarele: „În ultimii ani se evidențiază tot mai mult că credința crește iar populația se întoarce în sânul bisericii. Numai în județul Odesa s'a colectat la sate 100.000 ruble pentru clădirea unei catedrale și 30.000 ruble pentru repararea bisericilor”.

În general în ultimul timp presa din Moscova este alarmată de răspândirea mișcării religioase și cere ca autoritățile să-și dea seamă de daunele pricinuite de propaganda religiei.

După cum se pare mișcarea religioasă din Rusia sovietică neliniștește considerabil pe comuniști.

## Dela Consiliul județean

Pentru ședința Consiliului județean fixată pe ziua de Luni 25 Iunie a. c. ora 16 în sala cea mare de ședințe a Prefecturii județului, în sesiunea extraordinară, s'a făcut următoarea ordine de zi:

1. Verificarea procesului verbal din ședința precedentă.

2. Comunicarea ordinului Ministerului de Interne, prin care s'a aprobat convocarea consiliului județean în sesiune extraordinară. Raportor: D-l Alexandru Moroianu.

3. No. 5863/928. Ordinul Ministerului de Interne, Direcțiunea județeană No. 5110 J. din 7 Iunie 1928 și Avizul Consiliului superior administrativ No. 1551/928, privitor la aprobarea bugetului județului pe 1928. Raportor: D-l Al. Moroianu.

4. No. 6003/928. Ordinul Ministerului de Interne Direcțiunea județeană No. 5146 J. din 7 Iunie a. c. și Avizul Consiliului superior administrativ No. 1437 din ședința dela 25 Mai 1928, privitor la Regulamentul pentru acordarea de împrumuturi funcționarilor centrali ai Prefecturii Brașov, pentru procurarea de locuințe. Raportor: D-l Alexandru Moroianu.

Președintele Consiliului județean: General Băncilă. Secretar General al Consiliului județean: Bărbat.



# Părul bine îngrijit

poate avea azi orice femeie, dacă știe cum să-l întreție. Dacă doriți ca părul să vă încadreze figura în mod distins, el trebuie să aibe o strălucire mătăsoasă, finețe, ondulațiuni frumoase, un colorit intens și să fie moale.

Elida Shampoo face părul mătăsoș, suplu și îl parfumează în mod nespus de plăcut. Spuma abundentă curăță capul cu deosebită eficacitate, împiedică formarea măreței și căderea părului. Nu conține nici un fel de substanțe vătămătoare.

Un pachetel, suficient pentru două spălături, costă Lei 10.—

# SHAMPOO ELIDA

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

## Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

Concomitent cu acțiunea desfășurată de românii rămași sau reințori în Ardeal, în preajma prăbușirii Puterilor Centrale, a urmat și activitatea desfășurată în aceeași direcție de către Corpul voluntarilor români, aflați în Siberia. Deși aruncați de soartă la depărtări de mii de kilometri, lipsiți de știri, de sprijin și de sfatul celor de acasă, inima și mintea românului s'a dovedit întotdeauna aceeași, pornind în mod conștient pe aceleași cărări.

Din aceste manifestări ale sufletului românesc depe meleagurile Siberiei, cari vor ocupa un loc de cinste în istoria luptelor pentru întregirea României, face parte și adunarea ținută în ziua de 29 Octombrie 1918 în Celiabinsk, garnizoana Corpului voluntarilor români, la care au participat câteva mii de voluntari.

În această adunare, prezidată de președintele Comitetului Național din Siberia, s'a dat, cu o înțelegere vrednică de înălțimea cauzei, răspunsul voluntarilor români la manifestul Împăratului Carol, adresat popoarelor monarhiei habsburgice, în ajunul prăbușirii.

În această adunare, care a premers cu o lună adunării naționale dela Alba-Iulia, din 1 Decembrie, 1918, s'au declarat pământurile românești: Transilvania, Bucovina, Banatul, Maramurășul, Crișana, Sătmarul și Bihorul, deslipite de Austro-Ungaria și alipite pe veci României, iar M. S. Regele Ferdinand, a fost proclamat Rege al tuturor Românilor.

Cu această ocaziune Comitetul Național a trimis M. S. Regelui Ferdinand următoarele două telegrame:

I. „Mille de Români din Rusia, originari din Austro-Ungaria, organizați într'un puternic Corp de Voluntari, au aclamat pe Majestatea Voastră de Rege al tuturor Românilor. Ei sunt gata și așteaptă ordinele Majestății Voastre. La 29 Octombrie, ei au proclamat desfacerea pământurilor românești de către Austro-Ungaria și alipirea lor la România și acum așteaptă ca împreună cu vitejii lor frați din

Regat, să încoroneze pe Majestatea Voastră cât mai curând la Alba-Iulia”.

II. „Corpul Voluntarilor Români și Comitetul Național Român din Rusia, depun omagiile lor în fața Majestății Voastre, cu prilejul continuării războiului din partea României. Români subjugăți din Transilvania, Banat, Crișana, Maramurăș, Sătmar, Bihor și Bucovina, sunt mândri de-a fi de aci înainte supuși credincioși ai Majestății Voastre, iar Voluntarii Români din Rusia, urmărind cu încredere și entuziasm înaintarea fraților lor de sânge și de arme în adâncul moșiei strămoșești, așteaptă nerăbdători ordinele Majestății Voastre”.

Îndată după cunoașterea mesajului Președintelui Wilson, trimis Guvernului Român, președintele Comitetului Național din Rusia, d-l dr. Voicu Nițescu a notificat telegrafic, dela Petropavlovsk, în numele Voluntarilor Români din Rusia, Președintelui Wilson, proclamarea desfacerii pământurilor românești de către Austro-Ungaria și alipirea lor la România, pentru alcătuirea unui Stat Național Român Unitar.

În același timp a urmat un călduros schimb de telegrame între Comitetul Național Român din Rusia și între reprezentanții diplomați ai Țărilor aliate, cu sediul în Omsk, preamărindu-se victoria aliaților și alianța de arme între România și Statele aliate.

În iarna anului 1918, la Petropavlovsk, s'au făcut și unele schimbări în Comandamentul Corpului.

Din lipsă de ofițeri superiori, Comitetul Național luând act de dorința colonelului ceh Kadletz, un ofițer cu un recunoscut trecut militar în frământările cehoslovacilor din Siberia, l'a numit comandant al trupelor voluntare române.

Într-un Corpul Voluntarilor cehi, ca simplu soldat — conform obiceiului din Rusia al cehilor, — acest ostaș a luat parte la organizarea acestora la Kiev. În 1918, în calitate de comandant de batalion, începe cel dintâi mișcarea contrabolșevică în Siberia, la Mariinsk. Mai târziu Șef de Stat Major al unei grupe de operațiuni, apoi comandant al acestei grupe, e numit Guvernator militar al Extremului Orient rusesc. După asta primește delegația de comandant al trupelor Voluntare Române situație, cu care, colonelul Kadletz, totdeauna s'a mândrit.

Dar încă în aceeași iarnă Corpul Voluntarilor Români a fost transferat în Irkutsk, Capitala Siberiei de Răsărit, unde a sosit și grupul dela Wladivostok. În acest oraș Corpul Românesc s'a reorganizat pe baze noi, în Batalioane independente, formând o nouă organizație militară: „Legiunea Română de Voluntari Transilvăneni-Bucovineni”.

S'au organizat două Batalioane active: „Horia” și „Mărășești”, un Batalion de Rezervă, o Companie de Pioneri, un Escadron de Lancieri, o Companie a Statului Major al Legiunii, două trenuri blindate, „Horia” și „Mărășești” și o seamă de detașamente speciale, cu un efectiv total de aprox. 3000 de voluntari. Acest număr a mai crescut cu prizonierii cari soseau dela „Centrul de Triaj” al Legiunii.

Astfel reorganizată, Legiunea Română a intrat în primăvara anului 1919 în mod efectiv în acțiune, pe frontul intern bolșevic, primind spre pază cel mai periculos sector de Cale Ferată din Siberia, pe o distanță de aprox. 1000 km, în regiunea seculară păduri „Taiga”, cel mai nesecat cuib de bande bolșevice.

În lungul Siberiei, în zilele de vară, trenul te poartă printr'o imensă grădină sălbatică, bogată în păduri și în verdețuri.

Pădurea „Taiga”, ca un uriaș covor de frunze de cedru și de brad se întinde în lung și în lat cât poate pătrunde ochiul. Către mieznoapte orizontul e scurt, dar către miezăzi e stăvilit numai departe pe vârfurile munților Altai, brăzdați de văgăunile ce ascund vederii râuri călătoare, unele către Ghețarul Nordului, peste moșia Tunguzilor, altele spre Indii, peste pământul Chinezilor. Pe apele mari, se mișcă sutele de plute ducând cu ele bogăția lemnului de brad.

Din Noemvrie și până în April un covor gros de zăpadă astupă nemărginirea aceasta nepătrunsă încă în toate colțurile ei de piciorul omenesc. De crângile brazilor înalți se mișcă spânzurate sloiuri mari alburii ca niște lacrimi înghețate.

În gările ascunse în poiene făcute de mâna omului, sosesec din fundul Siberiei bășinașii și coloniștii să se intereseze de mersul lumii și să-și ducă acasă câte ceva din produsele civilizației. Sutele de kilometri se parcurg mai ușor în timp de iarnă, în sănii, decât în căruțele primitive, vara, pe drumurile infundate de noroiu.

— Va urma. —



SCRISOARE DIN MARAMURAS.

# Privilegiile intelectualilor din provinciile întregite.

Ce nu știe d-l N. Crainic. — Distrugerea culturii românești. — D-l Anghelescu vrea să fie pe placul husarilor lui Tisza. — Privilegiile marelui uniri.

D-l Nichifor Crainic confundă gog'stii și tranșugii oportuniști cu adevărații intelectuali români „statornici în cinstea de neam și lege”. Toți câți țineau la „legea tradițiilor cinstite” au fost boicotați, destituiți, transferați și persecutați în România visurilor noastre îndrăznețe.

În Maramurăș avem un lung catastih de martori ai românismului. Să începem cu cei persecutați până la moarte.

Ofițerul voluntar Teodor Pop politaial orașului Sighet, a fost destituit fără anchetă și întristat până la moarte, l. Marele scriitor la pretura Vișeu înșurat în Vișeu de sus, unde avea casă proprie a fost transferat la Sighet și purtat pe drumuri până la moarte, deși era voluntar, d-l Dr. Vasile Filipciuc în România mare n-a putut fi nici prețor, fiind „preț român și preț cinstit”, Dr. Gavrilă Juga, ofițer voluntar a fost evacuat ilegal și este continuu persecutat, la fel directorul liceului „Dragoș-Vodă” distinsul Mihai Șerban, Ing. Artur Cuman a fost destituit din postul de „șef al ocolului silvic Răul” și înlocuit cu slovacul, azi după îmbogățire repede repatriat în Cehoslovacia, Ludî Maczko.

Pretorul Găvrilă Șimon a fost scos din administrație, la fel Dr. Vasile Lazar, Dr. Ghigli Moldovan a fost silit să-și ceară transferarea în urma „împrejurărilor locale speciale” create de trădătorii de neam și husarii lui Tisza Pișta. Frații Papuc au fost escortați cu jandarmii din județ.

De acest onor se bucurase odată, când nu era pe placul Mihalyenilor, și chestorul Camerei fostul prefect Mihail Condruș și fostul șef al Siguranței Teodorescu, protejatat de azi al d-lui Franasovici, ca să-i la locul faimosul C. Repca. Aceeași soartă a avut-o și căpitanul Bălănescu dela Siguranță și comisarul Popovici transferat de dragul lui Repca la Cluj, după persecuții rușinoase față de meritele naționale ale acestuia.

De dragul renegatului Dunka Nenô revizor a fost scos din acest post și d-l Didicescu protejatat d-lui Duca. Administratorul financiar George Coman a fost transferat la Diciosânmărtin și înlocuit cu un fost furier instrument docil. De când conduce acesta, tentațiunea a dus la pușcărie 1/4 din funcționarii financiari. A fost transferat basarabeanul Ing. silvic Vasile Lisievici și înlocuit cu un gurul Lakots Samuel pentru că a cutezat să facă avizele silvice pentru R forma Agrară pentru moșia renegatului V. Popp Simon, altcum fără efect, căci Comitetul Agrar al Porcului l-a scutit de expropriere etc. etc.

Ajunge atât. Persecutarea însă a fost egală pentru toții bunii români din toate provinciile în pașalnicul Mihalyenilor slugile Brătienilor, cari în să stipendieze lichelele trădătoare de neam prin beneficiile puterii și liberhojiile practicate la reforma agrară și desmembrarea composoratorilor în complicitate cu Groedel și finanța parasitară aventurieră a Budapestei.

„A fi român bun și cinstit în Maramurăș, este cea mai mare crimă a intelectualului român” în era cleftocrației renegatofanariotă. Chiar și d-l Anghelescu s-a înhamat la carul renegaților și a intrat în apele lor distrugându-și opera sa culturală. Am

raportat că haiducii țiszaiști, pentru a putea continua opera de maghiarizare, intenționează să mute școala de arte și meserii din Vișeu de sus la Sighet, unde populația din jur nu ecompusă din butinari iar școala medie să o desființeze, ca să se libereze din arândă una din celea 100 imobile clădite proprietatea văduvei V. Papp Simon. În localul școlii de arte și meserii faimosul arhișovini și popa maghiarizator Dr. Barany Iózsef vreau să deschidă, deși este al statului — școală ungurească.

Mentalitatea d-lui ministru Anghelescu s-a schimbat din 1924 și d-sa ia dispoziții tocmai inverse intereselor românești și astfel perdem și școlile avute sub ungiuri la cea mai mixtă frontieră. Școlile de meserii sunt de lipsă în 4—5 centre mai populate, fiind industria casnică de lemn principala ocupație a popoului sărac. „Dar în urma desființării pădurilor composorale ca urmare a operei liberalilor local, școlile menționate devin superfine.

Așa știu să ne fericească pe toți, intelectuali și țărani, național-liberalii cu competența.

Inf.

## Știri din streinătate.

Un monument pentru descoperitorul petrolului în Polonia.

Pușini oameni știu, că lumina petrolului, care este încă mereu mai răspândită decât cea electrică, nu este de loc o invenție veche. Descoperirea petrolului se datorește polonezului Ignatz Lukasiwicz. El a obținut diploma de magistru farmacist în 1852 la Viena, a lucrat apoi într-o farmacie din Lwow și la cercetarea naftelor brute a descoperit rafinarea și folosirea ei pentru luminat. Destilarea naftelor brute a dat apoi naștere întregii industrii petrolifere care face azi parte din cele mai desvoltate industrii mondiale. Cu toate acestea Lucasiewicz a murit aproape sărac. În prezent se ridică la Kroșna în Galizia orientală un mare monument lui Lukasiwicz, iar un comitet special a fost instituit pentru scoaterea unei monografii a vieții și operei sale.

Un proces solomonic la Varșovia.

La Varșovia se debate în prezent un proces deosebit de interesant. La soții Kuzminski din Anina lângă Varșovia a servit mai mulți ani o oarecare Morawska. Ea a născut un băiat pe care l-a botezat cu numele Kazimir Morawska. Băiatul a plăcut soților Kuzminski cari nu aveau copii, astfel că și l-au lăsat și chiar când mama lui a plecat dela dâșii. Pentru a se asigura că copilul nu le va fi luat, soții Kuzminski au botezat copilul din nou, dându-i-se numele de Zikmung Kuzminski. După câțiva ani însă Morawska s'a întors, cerând să i se dea copilul îndărăt. Chestiunea a ajuns la tribunal, iar judecătorul se află în situația plăcută a regelui Solomon, având de hotărât asupra băiatului, care la vârsta de 4 ani are două nume, două pronume și două mame.

## Sportive.

Dela F. S. R. comisiune centrală de Lawn-Tennis primim următoarele:

Campionatul național de Lawn Tennis 1928 va avea loc pentru categoria I și II în ziua de 29 Iunie și zilele următoare pe terenurile Tennis-Clubului Român. București Str. Carol Davila 9 sub înaltul patronei al A. S. R. Princip. Lui Regent Nicolae.

Competițiunile: Campionat Simplu domni, Campionat dublu domni, Campionat simplu doamne, Campionat dublu mixt atât pentru categoria I cât și II. Campionat dublu doamne cat. I.

Competițiunile categoriei I sunt deschise tuturor jucătorilor. Înscrerile pentru cat. II sunt supuse aprobării comitetului.

Taxe de înscriere: 100 Lei pentru Smpļu, 50 Lei de persoană pentru Dublu.

Regulamentul campionatului. Se va juca după regulile regulamentului oficial al FSSR.

Comitetul de organizare: Președintele Colonelul I. Iacobici. Membri de onoare: D-l Anhauch (Cernăuți), d-l Bunea (Galați), d-l Kaldory (Timișoara), d-l Lani (Tg Mureș), d-l Lupp (Arad), d-l Popper (O. Mare), d-l dr. Szabo (Cluj), d-l Tompa (Brașov). Membri activi: D-l Marcovici, d-l Lt. Colonel Radu, d-l Schlosser.

Arbitrul general: D-l Caracotca, locțiitor d-l Sfetcu.

Înscrierile se primesc la adresa: D-l Ștefan Ștefescu, București, Str. Zorilor I, până în ziua de 26 Iunie, ora 18.

Tragerea la soții va avea loc la Tennis Club Român în ziua de 27 Iunie ora 18.

Toate competițiunile se vor juca în 3 seturi, afară de finala și semifinala Smpļu și dublu domni, Categoria I și II-e, cari se vor juca în 5 seturi. Se va juca cu mingi Dunlop.

Jocurile vor începe în ziua de 29 Iunie ora 8; Orele următoare și programul jocurilor vor fi fixate de către Comitet la amiază și seara cât de curând posibil; jucătorii din provincie vor putea fi dispensați în dimineața zilei de 29 Iunie.

Premiile vor fi plachete.

Prescripțiunile importante din regulamentul F. S. R.:

Taxa de înscriere se va achita în momentul când se face înscrierea. Ori ce înscriere este definitivă. Tragerea la soții nu va avea loc în secret. Arbitrii partidelor vor fi desemnați fie de arbitrul general fie de un membru al comitetului organizator.

Inlesniri pentru jucătorii din provincie Pentru un număr de vreo 10—15 jucători și 5—8 jucătoare comitetul dă spune de încartuirii gratuite în dormitoarele elevilor resp. elevelor Institutului Național de Educație Fizică, s'tuat în imediată apropiere a terenurilor de joc.

Comitetul a obținut reducerea prețurilor într-un hotel de primul rang și anume camera cu 2 paturi Lei 300, cu un pat Lei 200. Participanții, ce doresc a profita de inlesnirile încartuirii vor trebui să indice aceasta cu ocazia înscrierilor și vor trebui să treacă după sosire la Tennis Club Român, unde d-l Teodorowski va funcționa ca organ al încartuirii. La Tennis-Club român se va putea lua masa în bune condițiuni cu prețul de Lei 90 de junul și Lei 120 masa de seară. Înscrierea pentru mese se va face tot la d-l Teodorowski cu o zi înainte.

Aviz. Primăria Municipiului Brașov ne anunță că prospectul cu deslușiri mai detaliate pentru interesele la Școala militară pregătitoare de ofițeri activi de aeronautică (Cotroceni) este în Secția militară orăș. Str. Porții 63, II, 8.

## SALA TEATRULUI NAȚIONAL (ASTRA)

Reuniunea de muzică „GHEORGHE DIMA” Brașov va reprezenta Joi și Sâmbătă 21 și 23 Iunie ora 9 seara precis

# FAUST

(MARGARETA)

Operă în 5 acte după Goethe, de Jules Barbier și Michel Carré Muzica de Charles Gounod.

Cu concursul: D-nei Alexandra Feraru dela Opera Română din București, al d-lui Gheorghe Folescu și al d-lui Emil Marinescu dela Opera Română din București.

Conducerea muzicală d-l prof. LEO BLUM.

Decoruri și costume dela Opera Română din București.

Distribuția: Faust, d-l Emil Marinescu, Meph'stopheles, d-l Gheorghe Folescu, Valentin, d-l dr. Ioan Hozan, Brander, d-l Ioan Bărbier, Margareta, dna Alexandra Feraru, Siebel, dna Iuliana dr. Bogdan, Marta, dna Eleonora Ștefănescu, Studenti, Soldați, Cetățeni, Fete și Femei, Popor.

Prețurile: Loja mare Lei 800, Loja mică Lei 400, Balcon Lei 200, Rezervat Lei 150, Stal I. Lei 80, Stal II. Lei 40, Galerie I. Lei 20, Galerie II. Lei 10.

B.lete de vânzare la Agenția „Astra (Zane) Teatrul Național.

## Cooperativelor de consum din Germania.

Războiul mondial a dat un impuls spre unificarea tuturor cooperativelor de consum germane în două mari asociații: Zentralverband și Reichsverband deutscher Konsumvereine. Pe de altă parte războiul a contribuit la creșterea rapidă și nesănătoasă a cooperăției prin faptul că membri ai cooperativelor deveneau persoane cari nu aveau nimic comun cu cooperăția și cari căutau numai să beneficieze de pe urma avantajelor ce le dădeau cooperativele pe timpul războiului.

Cu înțoarcerea la condițiunile economice normale, a intervenit o schimbare și în situația cooperativelor de consum manifestându-se prin descreșterea numărului membrilor. În 1924 cooperativele de consum numărau 4.339.800 membri, în 1929 3.929.800 iar în 1927: 3.600.000. În schimb numărul cooperativelor este în continuă creștere ceea ce se poate vedea din următoarele cifre: În 1914 erau în Germania 1.294 societăți de cooperăție cu 5.108 depozite, în 1924: 1.535 societăți cu 10.079 depozite, în 1926: 10.662 depozite. Rulamentul cooperativelor de consum a înregistrat în ultimii doi ani o mare creștere. În 1914 rulamentul era de 549 mil. mărci, în 1924 de 505 mil., în 1916: 875 mil., iar în 1927 de 1.152 mil. mărci. Simultan a înregistrat o creștere și cooperativa centrală de consum. Rulamentul centralei cooperativelor era în 1914 de 169 mil. mărci, în 1924 de 192 mil. iar în 1927 de 425 mil. mărci.

## Șlefuirii de Cylindre

se execută în cel mai scurt timp.

HANSMANN, Autogarage

Strada Bisericii Românești 54. 527 1—1

## Asortiment mare în gra-

plăci la COMERCIA, Secția Gramofon, Brașov, Târgul Boilor 4. 528 1—1

Eforia Școalelor centrale ortodoxe române. Brașov.

No. 81/1928.

## Publicațiune

Eforia școalelor centrale ortom., din Brașov închiriază pe cale de licitațiune publică cu oferte închise locuința din casa Eforiei, situată în Parcul Liceului Andrei Șaguna, față de școala ev. lut. de fete:

1 locuință la etaj l. 4 camere și dependințe.

Chiria minimală Lei 110,000 sub care sumă nu se închiriază.

Ofertele se vor înainta biroului Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) până cel mai târziu în 30 Iunie a. c. ora 6 p. m.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, începând din 1 Octomvrie a. c.

Brașov, 19 Iunie 1928.

Președinte: Secretar: Dr. I. Blaga. Romulus Dogariu. 1—2

Primăria comunei Satulung.

No. 903/928,

## Publicațiune

Se aduce spre generală cunoștință că comuna Satulung Județul Brașov, cumpără prin licitație publică cu oferte închise, ce se va ține în ziua de 14 August 1928 ora 9 a. m. în localul primăriei comunale din Satulung următoarele furaje necesare pentru întreținerea vitelor de reproducție și anume:

10.000 kg. ovăș.

30.000 kg. fân de prima calitate.

15.000 kg. paie pentru pentru așternut.

Garanție 10% dela suma oferită. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală.

Satulung, la 20 Iunie 1928.

Primar: ss. Ioan Bucurenciu.

Notar: ss. Gheorghe Comșa.

De vânzare o casă nouă, Strada Bisericii Române 9 A). 526 1—2

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS

AGENȚIA BRAȘOV

Strada Porței No. 11.

In localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA”

Vânzarea biletelor C. F. R. și Internaționale Cl. I. II. III.

Wagons Lits, voyages à forfait, voyage in grupe. Bilete de Navigație Aeriană și S. M. R.

Viza de Pașapoarte. Informațiuni și Prospecte gratuit.

15—15

In atenția S. Sinod.

# Grandioasă manifestație

pentru Partidul Național-Tărănesc pe Valea Crișului.

Oradea, 18 Iunie.

A fost ocazie de adevărată înălțare sufletească sfințirea steagurilor organizațiilor noastre, din comunele: Vadul-Crișului și Birin, așezate pe cursul Crișului repede între Bratea și Aleșd.

Acest fînt, părăsit de toți conducătorii lui firești, vânduți oligarhiei și asuprit de o administrație dubioasă s'a trezit în sfârșit iremediabil pentru cei cari până azi s'au făcut un comerț rentabil din neștiința lor.

Duhul sfînt și amenințator a Alba-Iuliei, plutea și asupra adunării de eri a Bihorenilor-Crișeni.

Cu tot timpul defavorabil mulțimea sâtenilor curgea într'una, răspunzând glasului de chemare a organizatorilor iubii dr. T. Roxin și profesor Crăciun Andrei, astfel încît la sfârșitul adunării când părintele Virgil B. Pop din Morlaca s'a urcat pe tribună, să joare pe cei prezenți, acest jurămînt a răsunat ca un tunet, în ploaia fină, din gura și sufețele a trei mii de jărani reprezentând 20 de comune din jurul Vadului:

**Jurăm pe Dumnezeu și Credința Sfîntă, la fel cu sutele de mii de Români, dela Alba-Iulia; că vom lupta din toate puterile noastre, pentru dezrobirea a doua a neamului românesc. Nu vom mai răbda să fim prizonieri în țara noastră și nu-i vom răbda nici pe aceia cari zilnic vînd sufletul neamului. Nu ne vom odihni până ce vom trăi în libertate și până ce va fi dreptate.**

Cu aceste cuvinte de vot a

pecetluit mulțimea dela Vad, cuvintele pline de înțelepciune rostite de d-nii dr. Aurel Lazar și Sever Dan, cari au fost îndelung ovaționați atât la sosire, cât și la plecarea lor din gară.

Au mai vorbit poporul prezent: d-l profesor universitar Victor Cădere; aducând Ardealului, dragostea sinceră a poporului din Vechiul Regat.

Au fost ascultați cu mult interes d-nii: dr. T. Roxin, profesor Crăciun Andrei, jăranul Blaga și părintele V. A. Pop.

Să cuvine laudă conducătorilor localnici Costică Ibis, Gavriluț Teodor și Tișcă Gavril, cari fără nici un sprijin, ba din contră împiedecați de autorități, au știut să organizeze cu multă cuminenție această minunată adunare. Voinicii stegari Bica Ilie din Vad și Groza Ioan din Birin, au impresionat plăcut asistența.

În cea mai perfectă ordine s'a terminat prima adunare „permisă” de autorități, înaintea apropiatelor alegeri pentru consiliul județean în Bihor.

Aproape întreaga asistență a urmat steagurile sfințite de onoratul domn protopop dr. Lauran, până la gară, unde șefii imbarcați în trenul spre Oradea au fost nesfârșit ovaționați.

Relevăm cu multă bucurie prezența majorității intelectualilor din jur la adunarea de eri a poporului demn, în mijlocul căruia trăesc.

Astăzi avem curajul să facem cele mai bune pronosticuri pentru învingerea listei Partidului Național-Tărănesc la alegerile județene în Bihor.

„Patria”.

## Insignele Partidului Național-Tărănesc.

Către membrii din orașul și județul Brașov.

Toți cei cari doresc să aibă insigna Partidului Național-Tărănesc — costă 10 lei — și medalionul aurit, cu portretul domnului Iuliu Maniu — costă 20 lei — sunt rugați să trimită de urgență costul, Secretariatului General al Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, la „Gazeta Transilvaniei”.

Secretariatul

IN TREACAT.

### Logică

„Reprezentanții presei streine — scrie „Viitorul” făcând aluzie la Conferința Micii Înțelegeri — vor avea ocazia să se convingă prin ei înșiși că libertatea presei nu este într-o mică stăngenie prin faptul instituirii cenzurii...”

Putea s-o spună altcum oficiosul guvernului: S-a instituit cenzura pentru a se da presei o mai mare libertate de scris...

Astfel de afirmații vor da reprezentanților presei streine prilej să se convingă de mentalitatea și logica liberalilor Țării Românești.

### „Viitorul” informează

În ultimul număr oficiosul guvernului scrie între altele cu litere grase, că „conducerea agențiilor Moscovei ar avea o d-nii Maniu și Mihalache”.

Atragem atenția reprezentanților presei streine asupra acestei informații, pe care oficiosul guvernului român o dă asupra situației Țării românești.

### Focuri de revolver în Scupcina din Belgrad

— Morți și răniți. —

Cu data de 20 Iunie agenția Rador anunță din Belgrad:

În urma unei altercațiuni produse în ședința de azi dimineață a Scupcinei, deputatul muntegrian Rakici într'un moment de furie a scos revolverul spre a trage asupra deputaților din opoziție. Ședința a fost imediat ridicată. Deputații guvernamentali s'au aruncat asupra lui Rakici, spre a-l dezarma. Cu toate acestea Rakici a izbutit să tragă cinci focuri și din nenorocire toate au lovit în plin. Deputatul Pasaricec a murit pe loc.

Deputatul Pavel Radici, fost ministru, rănit grav a suferit după câteva minute. Deputații Ștefan Radici, șeful partidului croat, Brnar și Granja sunt răniți. Viața lor e însă în afară de orice pericol. Toți deputații victime a acestui atentat fac parte din partidul croat.

Imediat după comiterea atentatului, s'a ținut un consiliu de miniștri. Guvernul a decis să exprime condoleanțe familiei, Camerei și partidului croat. Ministrul sănătății publice a fost însărcinat să viziteze pe răniți.

Regele Alexandru, îndată după ce a fost înștiințat de cele petrecute, s'a dus la spital, vizitând pe cei trei răniți.

**Călătoria studenților și elevilor pe C. F. R.** Direcțiunea generală a căilor ferate face cunoscut că studenții și elevii tuturor școlilor de stat sau etatizate, cari au luat vacanță înainte de 15 Iunie a. c. se bucură de o reducere de 50% la suta din taxele de transport pe C. F. R. până la 1 Octombrie. De această reducere beneficiază numai pentru o singură călătorie ducere și întoarcere, în acest interval.

# INFORMAȚIUNI

**Soarta dirijabilului „Italia”.** Se anunță din Kingsbay, că în toate rapoartele lor aviatorii cari au plecat în căutarea echipagiului „Italia”, relevă marea dificultate de a recunoaște oameni și corturi în mijlocul ghețurilor. De acum înainte toate avioanele vor arunca materii provocând coloane de fum, spre a înlesni asfel găsierea lui Nobile și a însoțitorilor săi.

O știre din Oslo, neconfirmată până acum, afirmă că Amundsen ar fi aterizat aproape de locul unde se află Nobile, cu care ar fi luat contact. Știrea însă nu inspiră nici o încredere.

**Ziarist împușcat în fața tribunalului.** Marți dimineața s'a întâmplat în fața judecătoriei de ocol din Viena un asasinat, care a produs o enormă senzație în tot orașul, o senzație tot așa de mare, ca la timpul său, asasinarea tenorului Grozăvescu. Se judeca procesul de calomnie intențat de fostul redactor al ziarului „Neues Wiener Journal” Oskar Pöffel, împotriva redactorului Bruno Wolf, care conduce ziarul. În timp când redactorul Wolf vorbea în fața judecătorului și urma să producă niște dovezi compromițătoare pentru Pöffel, acesta a scos revolverul din buzunar și a descărcat 5 focuri asupra lui Wolf, care a căzut imediat jos și a încetat din viață peste câteva minute.

**Sindicatul muncitorești unitare din Brașov** vor aranja o mare serbare la Honterus în ziua de Duminecă, 1 Iulie. Intrarea pentru bărbați 15 Lei, pentru femei și copii peste 10 ani 10 Lei.

Corul muncitoresc general va cânta diferite cântece și grupuri de diletanți de teatru vor juca diferite piese umoristice. În afară de aceasta, licitație americană și diferite concursuri etc. etc. Mâncări calde și reci! Prețuri reduse! Beuturi răcoritoare! Muzică militară și dans!

Venitul va fi destinat pentru clădirea unui nou Cămin muncitoresc. Toți muncitorii din Brașov se vor întâlni la Honterus în ziua de 1 Iulie. În caz de timp nefavorabil serbarea se va ține la 8 Iulie.

**Proviantul oel mai bun** pentru voiajuri și excursiuni sunt veritabilele caramelle cu lapte „Stollwerk”. 425 1—1

**Aviz. Personalul de tracțiune C. F. R.** face o serbare cămpenească pe ziua de 29 Iunie de Sf. Petru și Pavel, iar în caz de timp nefavorabil pe ziua de 8 Iulie a. c. la Honterus mic. Comitetul.

**Medicale.** Doctorul Carol Flechtenmacher junior, chirurg-gynăcolog a plecat în străinătate până la 2 August.

**Cercul Kratej** sosește în curând în Brașov cu renumite programe noi, variate și foarte apreciate prin orașele pe care le-a vizitat.

**În școala de dans „Izsak”** Bu lev. Regele Ferdinand 7 (Gă werbeverein) **CURSURI DE VACANȚE** pentru elevi și copii se încep la 2 Iulie a. c. înscrieri zilnic de la ora 12—14 Str. Castelului 110.

**MEDICALE.** Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie **Sanatoriu de chirurgie (operații).** Comunicație prin Strada Pietrării sau Furcilor. 3—10

**Un nou sbor peste Ocean.** Avionul „Friendship”, plecat din New-York pentru a trece oceanul, a aterizat Luni la 12,40 în Anglia, lângă Barryport, aproape de Cardiv, din cauză că nu mai avea benzină. Aviatorii au zburat cu totul 22 de ore și n'au întâmpinat incidente prea emoționante, deși au trecut prin patru straturi groase de ceață și prin numeroase ploți, ceea ce îngreue foarte mult orientarea. În avion luase loc și miss Earhardt, care este asfel prima femeie ce a străbătut oceanul. Atât pilotul cât și miss Earhardt au declarat că sunt extrem de obosiți.

**Noua constituire a Corporației „Radu Negru”** din Făgăraș. În urma dimisiunii vechiului comitet al corporației meseriașilor „Radu Negru” din Făgăraș a avut loc Duminecă alegerea și constituirea noului comitet în prezența prefectului județului Alexandrescu, a Inspectorului general al Muncii dr. N. Popea și a Inspectorului central al muncii P. Munteanu. A fost proclamat președinte d-l Hațegan, tipograf și librar, iar în comitet au fost aleși 6 membrii români și patru minoritari.

**Examen de pretori.** S-a fixat ținerea unui examen de admitere pentru funcțiunea de pretor cu începere deta 2 Iulie 1928. Pretorii cari nu au trecut acest examen, să se înscrie pentru a-l depune.

**AVIZ.** Subsemnatul prin aceasta aduc la cunoștința tuturor chioșcarilor că nu recunos nici un fel de plată ce s'ar face în numele meu lui Nicolae Corjouteanu, începând cu ziua de 21 Iunie 1928, deoarece a încasat și dispărut cu suma de 42.000 Lei.

Nicolae Staicu,  
repr. ziarul.

## Intrunirea Secțiunilor științifice literare ale „Astrei”.

— Convocare. —

În conformitate cu Art. 21 al Regulamentului general al Secțiunilor convoc prin aceasta la ședința plenară a Secțiunilor științifice literare ale „Astrei”, pe toți domnii membri activi și corespondenți ai lor. Ședința va avea loc la 29 Iunie (ss. Petru și Pavel), orele 10 a. m. în Cluj, în localul Secțiunilor, str. Memorandului 22 („Ardealul”, etaj), pe lângă următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea ședinții.
2. Rapoartele secretarilor Secțiunilor asupra activității pe ultimul an.
3. Raportul secretarului general.
4. Declararea vacanțelor în Secțiuni și întregirea lor.
5. Inițierea la Cluj a unui oficiu de desfacere a publicațiilor editate de Secțiuni.
6. Închiderea ședinței.

(ss) Vasile Goldiș  
Președintele Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român.

## Licitațiune

Comitetul școlar al școlii sup. de comerț „A. Barseanu” publică licitațiune cu oferte închise pentru:

a) livrarea a 10 vagoane lemne de foc, esență fag, prima calitate, așezate gata în curtea școlii;

b) despărțirea parcului de curte cu un gard de lași, după devizul ce se poate vedea la școală.

Terminul pentru înaintarea ofertei/or la cancelaria școlii Marți 26 Iunie orele 17.  
529 1—2 **Comitetul școlar.**

## Reforma școlară în Austria.

Ministerul instrucțiunii publice din Austria a luat zilele acestea dispozițiuni pentru introducerea noului program în școlile medii, prin care se stabilește definitiv reforma școlară din anul trecut. Școala primară rămâne cu 4 clase, iar școala următoare va fi sau școala așa zisă principală sau școala secundară. Școala principală cuprinde 4 clase și menirea ei este de a pregăti pe școlari pentru viața practică. De aceea ea acordă cea mai mare atenție obiectelor practice. Elevii talentați din școlile principale pot trece în clasele superioare de liceu fără examene de admitere.

Școala secundară are 8 clase iar programul învățământului în primele 3 clase este identic cu cel din școlile principale. Prima limbă streină începe în liceu abia în clasa a doua. În clasa a patra elevul are de hotărît în ce secțiune vrea să urmeze.

Programul învățământului atât în școala principală cât și în cea secundară accentuează în special asupra educației naționale și educației fizice.

### Apropierea germano-jugoslavă.

Ziarul „Trgovinski Clasnik” din Belgrad anunță, că în zilele cele mai apropiate pleacă în Germania o delegație de profesori și industriași jugoslavi, care va contribui la apropierea germano-jugoslavă. În fruntea delegației se află prof. Dr. I. Radovici. Germanii vor întoarce jugoslavilor vizita în Septembrie.

## Cronica sportivă

### Aletică ușoară.

Sâmbătă și Duminecă, 23 și 24 Iunie, pe terenul „Olympia”, va avea loc concursul de aletică ușoară al regiunii Brașov.

Concursul promite să fie foarte interesant, și atleții cari vor lua parte cuprind câțiva campioni naționali, ca: Pop Zorilă, Bodea Lazăr, Ștefan Iosif, Tiberiu Rusu din Colțea și Albrich și Schuller din Olympia.

Indemnăm publicul românesc, să asiste în cât mai mare număr.

### WAC (Wiena Athletic Club) la Brașov.

Renumita echipă de fotbal din Viena, va face un turneu prin România, unde a contractat mai multe matchuri, la: București, Ploiești, Timișoara, Petroșani.

„Colțea” pentru a oferi o zi plăcută Brașovenilor, a angajat cu echipa vieneză, un match pentru ziua de 11 Iulie.

Biletete se găsesc de pe acum puse în vânzare, la librăria „Benkő” din str. Porții, și la magazinul de articole de spirit „Geller” din strada Vămei.

Cei dornici de spectacole sportive de seamă, sunt indemnăți să-și rezerve de vreme bilete, prevăzându-se aglomerația cererilor.

**Incheierea festivă a anului școlar** la liceul „A. Șaguna” și distribuția premiilor, se va face Duminecă în 24 Iunie la ora 11 a. m. în sala cea mare a liceului. Se cere ca elevii să ia parte la această serbare. Prietenii acestor școale sunt invitați cu toată dragostea și dorii la desfășurarea festivității. — Direcțiunea liceului „A. Șaguna”.